Kárpátalja földrajzi elhelyezkedéséből származó előnyök gazdasági jelentősége a kárpátaljai magyarságra
Kárpátalja földrajzi elhelyezkedése, történelme és etnikai összetétele szempontjából egyedülálló adottságokkal rendelkezik az ukrán régiók között. A területen áthaladó fő közlekedési útvonalak es az európai közlekedési hálózatban betöltött szerepe miatt ez a terület az ország Közép-Európa fele nyíló kapuja. A Lengyelország, Szlovákia, Magyarország es Románia köze beékelődött Kárpátalja az ország többi régiójánál intenzívebb es a közvetlenebb módon kerülhet kapcsolatba uniós tagállamokkal (külkereskedelmi kapcsolatok, közvetlen külföldi működő tőke-áramlás), ami jelentősen hozzájárulhat a régió további gazdasági fejlődéséhez. 

A kárpátaljai magyarság közel 80%-a határ menti régiókban él, így adottak a lehetőségek új munkahelyek teremtésére,gazdasági félzárkóztatásra.A magyarlakta települések számos eltérő adottsággal rendelkeznek, de a kedvező fekvésük és a hasonló adottságuk megteremtik a lehetőségét az eddigieknél is jobb gazdasági fejlődésnek.
Tanulmányomban ezekről az „kiugró” ágazatokról, gazdasági tervekről, lehetőségekről írok ami közvetlenül érinti a magyar településeket,és az itt élő magyar ajkú embereket.
