Csihák György (Zürich)
Sacra Regni Hungarici Corona – Magyarország Szent Koronája – és a közjogi rendezés kérdései ma

Álmos-Árpád honfoglalói világos koronafogalommal érkeztek a Kárpát-medencébe. A hon elfoglalása és biztosítása után megszervezett Magyar Birodalom az Ország Koronájáé (regni corona) lett, a koronát pedig a Boldogasszonynak adtuk közjogi keretben.

Az „Ország Koronája” fogalom már szent István királyunk korában megjelent írott forrásban, szerepel szent István nagylegendájában 1077-ben, amíg angol forrásban először 1155-ben, Franciaországban csak 1317-ben találjuk.

Korabeli latin nyelvünkön a korona „sacer”, tehát megszentelt és nem „sancta”, mint a Szent Szék, a szentek stb. Nem királyi (rex), hanem az országé (regnum).

A korona szerkezete – abroncs és kupola – igen ősi, mint a hozzákapcsolódó eszmerend​szer is. Ilyen szerkezetű korona ismeretes az avarok, a hunok, a szkiták és ős Egyiptom, tehát a lovasműveltség (Marx szerint „az ázsiai termelési mód”) világából. Alsó- és Felső-Egyiptom koronája is szent volt és jelentette a két ország tulajdonát. Amikor a két ország egyesült, akkor a két koronát egyesítették: egy abroncs- és egy kúp alakú koronát.

A Vérszerződés (az utolsó - feltehetően – Kr. utáni 9. század második fele), szent István Intelmei (legkésőbb 1030), az Aranybulla (1222), a sarkalatos törvények (Szent Korona-eszme vagy tan 1351) – mind, mind történelmi alkotmányunk sarkkövei. Közjogi értelemben, ez a több mint ezer éves történelmi alkotmány folyamatosan fönnállt 1946-ig, amikor ezt fölváltotta egy írott charta alkotmány. A jogfolytonosság akkor megszakadt. A nemzetközi jog álláspontja szerint viszont, az idegen katonák által megszállt ország országgyűlésének nincsen se alkotmány teremtő, se alkotmány módosító ereje – innen van a máig tartó közjogi rendezetlenség Magyarországon, ami rendezést igényel.

Az előadásban bő képanyaggal bemutatjuk a korona mint tárgy és a hozzá kapcsolódó eszmerendszer útját térben és időben, amint azt az európai népek származásának és őseik európai betelepedése idejének felderítésére indított közös kormányközi genetikai kutatás legújabb eredményei is igazolják.
​

Időigény: Ha elhagyjuk a közjogi rendezést, akkor 50 perc
Technika-igény: vetítő  és ha van, tábla ironnal 

