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Kivonat:  
Az idén ünnepeljük a magyar őslénytani kutatások egyik speciális ágának, a madárőslénytannak százéves magyarországi, illetve kárpát-medencei kezdeti lépéseit. Az úttörő Lambrecht Kálmán volt, aki egyetemi tanulmányai befejeztével, Hermann Otto támogatásával, a budapesti Ornitológiai Központban  kezdte el munkálkodását ebben az addig Magyarországon nem művelt tudományágban. Mindössze kereken 25 év alatt a világ legelismertebb szakemberei közé  került és a mai napig is az egyik legtöbbet hivatkozott szerzője ennek a tudományágnak. Kézikönyve (1024 oldal!)  a Berlinben 1933-ban megjelent „Handbuch der Palaeornithologie”  ma is nélkülözhetetlen munkaeszköze a szakembereknek. Korai halála (1936) egy nagy tudóstól fosztotta meg a szakmát és a magyar tudományos életet.  Elkezdett művét csak a kevesen folytatták, de eredményesen. Időrendi sorrendben: Kretzoi Miklós (1941-1967 közt), Jánossy Dénes (1950-1997 közt), Kessler Jenő (1969-től) és Gál Erika (1994-től). Rajtuk kívül más szakterületen működő kutatók is időnként publikáltak madárőslénytani jellegű munkákat, külön vagy az előzően említettekkel. Így  Kormos Tivadar (1911-1933 közt) az emlős őslénytan, Mottl Mária (1938-1953 közt)  az állattani régészet, Kordos László  (1983-2001 közt) az emlős őslénytan, Ősi Attila (2007-től) a mezozoikumi dinoszauruszok területéről átrándulva. Majdnem 300 lelőhelyről, 400-nál is több fajt (ebből majd 140  új a tudomány számára!) írtak le  eddig Magyarország, illetve a Kárpát-medence  területéről.
A madárőslénytan nem tartozik a széles körben ismert tudományágak közé. Ezért kevesen tudnak arról is, hogy  Magyarország az ezen a területen dolgozó kutatók eredményeinek köszönhetően az élvonalba tartozik a világon. Ez igen nagy mértékben  köszönhető annak, az akkor még végzés előtt álló egyetemi hallgatónak, aki 1910-ben már felkeltette Hermann Ottónak az érdeklődését tehetségével és szorgalmával, s aki  Magyar Ornitológiai Központ gyakornokaként elkötelezte magát a néprajz mellett a madárőslénytan kutatására. Lambrecht Kálmánról van szó, aki 1989-ben született Pancsován és 1907-ben kezdte el egyetemi tanulmányait Budapesten. Doktori disszertációja  már a madárőslénytan tárgykörében jelent meg 1912-ben az Aquila-ban. Időközben létrehozott egy 326 fajból álló 1400 példányt magába foglaló madárcsont összehasonlító gyűjteményt, amely egyedülálló volt a maga nemében az akkori Közép-Európában. Sajnos, ezt a  gyűjteményt jórészben elpusztította  az 1956-os forradalom alatt a Nemzeti Múzeumot ért találatok következtében tomboló tűzvész. A tanácsköztársaság idején vállalt tudományszervezői szerepe miatt Lambrecht évekig nem tudja idehaza folytatni kutatásait és csak 1926-tól került a Magyar Királyi Földtani Intézetbe, Nopcsa Ferenc igazgatósága idején, könyvtárosként. Az I. Világháború utáni gyűjtések anyagát a Budapesten megrendezett X. Állattani Világkongresszuson (1927), az ugyancsak budapesti Paleontológiai Kongresszuson (1928) majd az amsterdami Ornitológiai Kongresszuson (1930)  mutatja be. Közben Nopcsa Ferencnek köszönhetően ösztöndíjat nyer el a nagy európai gyűjtemények tanulmányozására. Ennek eredménye az 1933-ban, Berlinben megjelenő nagy összefoglaló műve, a máig is használt és számtalanszor hivatkozott „Handbuch der Palaeornithologie”, amely összefoglalja az addig ismert madárőslénytani irodalmat, számtalan, a Lambrecht által a külföldi gyűjteményekben megvizsgált és azonosított anyaggal együtt.  Ezután a sors már nem engedett neki sok időt a munkához és 1936 január első napjaiban idejekorán elhunyt az a sajnálatosan hányatott életű kiváló tudós, aki a magyar és a nemzetközi madárőslénytan egyik legnagyobb személyisége a mai napig. Több mint 1600 nyomtatásban megjelent írása, 12 könyve jelent meg a legkülönbözőbb témakörökben, folyóiratokat szerkesztett és alapított, többek közt  a Búvárt is. Természettudományos könyveket fordított,  újjá szervezte  a Földtani Intézet könyvtárát és számos kurzust tartott a pécsi egyetem címzetes tanáraként.
Halála után jó ideig csak szórványos gyűjtésekkel és leírásokkal találkozhatunk, a Kárpát-medence madárőslénytani kutatásait illetően. Egy időre visszatért tehát az a helyzet amely színrelépése előtt  létezett. 

A Kárpát-medence területéről a legrégebbi (1850) ismert adatok Michael. Ackner  nevéhez fűződnek, aki énekesmadár-maradványokat gyűjtött a XIX. sz. közepe táján az erdélyi Nagyszebenhez közeli poplákai sziklahasadék egyik üregéből. A következő maradványt, egy madártoll lenyomatot, az erdélyi Oltszakadát és Brassó miocén rétegeiből 1855-ben jeleztek .
A  horvátországi Radoboj miocénjéből egy pintyfélét (Fringilla radobojensis) írt le H. von Meyer.  Valamivel később  Szepes-megyében (Szlovákia) a Novi hegy I. és III. barlangjait, majd az óruzsini Antal-barlangot Róth Samu ássa fel 1879-1880-ban. Madáranyagát A. Nehring azonosítja és publikálja.
 
Az erdélyi Hátszegi-medence és az Erdélyi Szigethegység számos barlangjában Téglás Gábor dévai régész gyűjt a XIX. század második felében. A Nándori-barlangból származó leletek azonosítása során több madárfajt is említ.
 A XIX. század végén és a XX. század elején fellendülésnek induló paleontológiai kutatások madárőslénytan szempontjából jelentős dátuma az 1904-es év. Ekkor fedezi fel Tóth Mihály a Nagyvárad melletti Somlóhegy délnyugati lejtőjén fekvő lelőhelyet. A korábban Püspökfürdő, majd Betfia néven ismertté vált egykori barlangrendszer maradványait Kormos Tivadar kezdi feltárni. A madárcsontok előzetes meghatározásait szintén ő közli . A részletes azonosítást W. Čapek cseh oszteológus végzi el. 1905-ben  Szilády Zoltán az erdélyi Aranyos-Szohodol melletti Lucsia barlangból gyűjt, többek közt, madárcsontokat is. Ezt az anyagot csak 2000-ben találja Gál Erika a Magyar Természettudományi Múzeum Föld- és Őslénytárának gyűjteményében és határozza meg  a közelmúltban. 
A brassói Fortyógó-hegy üregéből gyűjtött madárcsontot Toula Ferenc határozta meg. Pár évre rá Éhik Gyula is ásott ugyanezen a lelőhelyen. 1915-ben Kadič Ottokár gyűjtött a Herkules-fürdői Zoltán-barlangból. Az utóbbi két gyűjtés madáranyagát is Gál Erika azonosította.
Több, időközben gyűjtött, anyag külföldi múzeumokba került. Így például K. A. Andrews angol paleontológus a Nopcsa Ferenctől vásárolt, a Hátszegi-medence felső kréta rétegeiből származó anyagból egy később sokat vitatott gödényszerű fajt – Elopteryx nopcsai Andrews, 1913 írt le. 

1911-1917 között Kormos Tivadar és Kadič Ottokár, Lambrecht Kálmán társaságában, számos erdélyi, felvidéki, horvátországi és magyarországi lelőhelyről gyűjtenek gazdag fosszilis anyagot, amelyekből a madárcsontokat már Lambrecht Kálmán azonosítja és publikálja. Köztük a parciumi Tataros miocén korú bitumenes homokjából előkerült madárcsontokat is. Lambrecht halála után  az 1930-as évek közepétől kezdődően Mottl Mária gyűjt és azonosít többek közt madárcsontokat is az erdélyi és magyarországi, majd ausztriai barlangok paleolitikumi üledékeiből. Szintén az 1930-as évek második felétől kezd el madárőslénytannal foglalkozni Kretzoi Miklós, aki 1941-től több erdélyi és felvidéki lelőhelyen gyűjt madárcsontokat, így a püspökfürdői lelőhely régi és új pontjain is. Az előzetes jelentésben pár új madárfajt is jelez . A lelőhely új elnevezése, Betfia, szintén Kretzoi nevéhez fűződik. A gazdag kisemlős leletek tanulmányozása eredményeképpen felállítja a betfiai emeletet és a bihari faunaszakaszt. 1951-1960 között Kretzoi Csákvárról, Kislángról, Dél-Baranyából, és többek között Betfia új lelőhelyeiről határoz és közöl madármaradványokat. 
1953-ban jelenik meg Jánossy Dénes első madárőslénytani dolgozata, az Istálóskői-barlang anyagáról. Az 1990-es évek végéig egymást követik munkái, nemcsak magyarországi, hanem ausztriai, szlovákiai, erdélyi és németországi lelőhelyekről is. 1985-ben Kordos László publikálja az ipolytarnóci lábnyomokról – köztük madárnyomokról is – írt munkáját. Később más munkákban is (Jánossyval vagy egyedül) közöl fajlistákat a magyarországi negyedidőszak barlangi lelőhelyeiről. 
Időközben 1961-től a volt Jugoszlávia társországainak fosszilis madárfaunáját  Mirko és Vesna Malez határozza meg és írja le számos dolgozatban, míg Csehszlovákiában  ugyanebben az időben I. Horacek, O. Fejfar, R. Musil , P. Švec,  majd az utóbbi évtizedben elsősorban J. Mlikovskỳ közölt számos dolgozatban szlovákiai, ausztriai és horvátországi madáranyagokat. 

Ausztriában az idők folyamán O. Wettstein, E. Soergel, J. N. Woldrich, F. Bachmayer, Ursula Göhlich, G. Rabeder és mások gyűjtenek és határoznak meg madármadarványokat, de a begyűjtött anyag meghatározásában Lambrecht Kálmán, Jánossy Dénes és J. Mlikovskỳ is igen nagy szerepet játszottak. 
Romániában 1973-ban jelenik  meg a szerző első dolgozata, Jurcsák Tiborral közösen, a romániai   madárőslénytani kutatások történetéről. Majd ezt követi a romániai gyűjteményekben található anyagok feldolgozása és közlése. Egyedül, illetve társszerzőkkel.   1992-ben elhunyt Jurcsák Tibor paleontológus, a romániai madárőslénytani kutatások lehetőségeinek megalapozója (fossziliák gyűjtése, összehasonlító csontgyűjtemény létrehozása, szakirodalom beszerzése terén)  a nagyváradi Kőrösök-vidéke Múzeum keretein belül. A szerző a kolozsvári egyetemre kerülve oktatóként, 1994-ben elkezdi közös munkáját  Gál Erikával, aki doktori dolgozatában feldolgozza Románia pleisztocén madárfaunáját. 2002-től már mindketten Magyarországon folytatják kutatómunkájukat.  
Az utóbbi évtizedben Kretzoi Miklós és Jánossy Dénes visszavonulásával és 2005-ben bekövetkezett  halálukkal lezárult a tudományág egy jelentős és eredményekben gazdag hazai szakasza. A MTM Föld és Őslénytárának új helyre költözésével és a megfelelő kutatási körülmények létrejöttével,  egy újabb vehette a kezdetét.

S ez meg is történt az utóbbi években. Folytatódott az Őslénytár és a MÁFI meghatározatlan madár anyagának az azonosítása, leírása és közlése, Ez számos új taxon  meghatározásával járt már eddig is, főleg ami a neogén énekes madarai illeti.  Egyidejűleg folytatódott a szórványanyagok, valamint a más intézményekben és a magángyűjtőknél található anyagok azonosítása is. Így került sor az elmúlt években a pásztói városi múzeum madáranyagának a meghatározására Hír János közreműködése révén, a nagyváradi múzeum újabb anyagainak tanulmányozására Venczel Mártonnak köszönhetően, a dél-baranyai lelőhelyek (Beremend, Csarnóta) újabb anyagaihoz való hozzáférés Pongrácz László jóvoltából. Ugyancsak az elmúlt években Ősi Attila az iharkuti felső-kréta korú lelőhely dinoszaurusz és más hüllő leletei mellett Enantiornithes típusú maradványokat is közölt pár dolgozatban, valamint ír, kínai és román szakemberekkel közösen a hátszegi medencéből származó felső-kréta korú valódi madárfaj jelenlétét publikálta.

A felső pleisztocéntól kezdve az ember jelenléte is befolyásolta egyrészt a madárvilág létét (számos faj létszámának a meggyérülése, sőt eltűnése is bizonyos területekről a számlájára irható), másrészt a zsákmányállatok el nem fogyasztott csontjainak felhalmozásával, hozzájárulva azok fennmaradásához. Már a paleolit lelőhelyekről előkerült  anyag is tetemes, de elsősorban a holocénban lezajlott mezolit, neolit, fémkorszaki majd történelmi idők során felgyülemlett jelentős mennyiségű csontanyag utal az akkori emberek vadászati és táplálkozási szokásaira. Mivel párhuzamosan folyt egyrészt a ragadozók által meg nem emésztett (vagy az elhullt madarak) csontjainak felhalmozódása, elsősorban barlangokban, de az emberi települések  emésztőgödreinek hulladékaiban is, meghatározásuk (amely az állatrégészet feladata) szintén számos adattal gyarapította ismereteinket ezeknek az utóbbi évezredeknek  a madárvilágáról. 

Az állatrégészet területén is jóformán ugyanazok a szakemberek tevékenykedtek , akikről már a madárőslénytannál megemlékeztünk. Ez a helyzet is a madármaradványok meghatározásának sajátosságait mutatja. A Kárpát-medence területéről  először Téglás Gábor régész közöl állatrégészeti  jellegű madáranyagokat  a XIX.sz második feléből, majd a sort Lambrecht Kálmán, Mottl Mária, illetve a már említett osztrák kutatók folytatják a két világháború közti időszakban. A múlt század második felében Magyarország területén Bökönyi Sándor, Vörös István és Bartosiewitz László jelez madáranyagokat is, de a zömüket Jánossy Dénes határozta meg. Romániában a szerző és Gál Erika tette ugyanezt s az utóbbi folytatja ezt a tevékenységet Magyarországon és Ausztriában is. A magyar, osztrák, román, szerb és szlovák területen levő állatrégészeti lelőhelyek száma jóval meghaladja a százat és számos vadmadárfaj maradványai ismertek belőlük. 

A fentiekből is kitűnik, hogy az igen nagyszámú lelőhelyről napfényre került madáranyag  (a 145 millió éves korúaktól a mindössze pár száz évesekig), az elmúlt másfél évszázad alatt számos szakember munkásságának köszönhetően vált ismerté és  csak a szintén a Kárpát-medencéhez tartozó szlovéniai és ukrajnai területekről nem ismerünk még fosszilis és szubfosszilis madáranyagokat. 
A 2011-es évvel bezárólag sikerült összegyűjteni minden hozzáférhető szakirodalmi adatot a Kárpát-medence fosszilis és szubfosszilis madárvilágára vonatkozóan. Ez 843 taxont képvisel, amelyhez 23 rend, 64 család, 193 (5 ichnotaxa= lábnyom alapján határozott  taxon) nemzetséget, 430 ( 5 ichnotaxa)  faj és  10 alfaj tartozik, 2 taxon léte kétséges. Az előbbi számsorból 4 rend, 7 család, 30 (5 ichnotaxa) nemzetség,  188 faj (+5 ichnotaxa) és 10 alfaj már kihalt, míg 71 kihalt taxon  léte feltételezhető (ezek közül 2 rend, 19 család és 50 nemzetség szintig lett meghatározva). A kihalt taxonok közül egy rendet, 3 családot, 9 nemzetséget, 154 fajt és 10 alfajt a Kárpát-medence területéről írtak le. Hozzájuk sorolható még  az  5  ichnotaxa  (5 nemzetség és 5 faj).is.  A fentieken kívül még más területről előzőleg leírt kihalt taxonokat is azonosítottak a Kárpát-medence területéről: 3 rendet, 5 családot, 17 nemzetséget és 33 fajt.   A felsorolt anyag 341 lelőhelyről került elő. 
Koronként, lelőhelyenként és rendszertani helyzetük szerint elemezve a már ismert és az újonnan meghatározott fosszilis anyagokat, a következő eredményekre jutunk:


A mezozoikum (250-65 millió éve) madárvilágát 5 rendhez (ebből 4 kihalt) tartozó 5 kihalt család, 5 nemzetségének 5 faja képviseli. A mezozoikum idejéből (tulajdonképpen csak a krétából) 4 lelőhely ismert (Cornet- Királyerdő: alsó-kréta, Iharkút-bakony: felső-kréta,  valamint Szentpéterfalva és Valiora – Hátszegi-medence, kréta vége). Érdemes  tudni, hogy mindhárom mezozoikumi ősmadártipus (Sauriurae: Archaeornithinae és Enantiornithinae; valamint Ornithurae)  képviselve van a Kárpát-medence fosszilis madárfaunájában. Ráadásul, az erdélyi Cornet lelőhely (Királyerdő hegység) legalsó krétájából előkerült három ősmadár faj közül kettő már a valódi madarakhoz tartozik és ezek a legkorábbi ismert fajok között vannak a világon! 

A paleogén (65-23 millió éve) madárvilágából ismert tíz faj (plusz Aves indet.) 9 rendhez, 9 családhoz és 8 nemhez tartozik. A paleogénból 5 lelőhely ismert. Valamennyi azonosított taxon a vízi illetve a nedves környezeti élőhelyek madara. Közülük hat kifejezetten a nyílt vizeken táplálkozott. Ez kiválóan tükrözi az akkori paleoökológiai viszonyokat is.  

             A neogénba (23-1,8 millió éve) tartozó    miocén taxonokat 12 rendbe, 34 családba, 66 nemzetségbe és 81 fajba, míg a pliocénból leírtakat 16 rendbe, 38 családba, 59 nemzetségbe és a 116 fajba lehet besorolni. Ezek közül a miocénből 2 kihalt családot, 15 kihalt nemzetséget és 59 kihalt fajt, míg a pliocénból 6 kihalt nemzetséget és 39 kihalt fajt írtak le. A neogénből 60 lelőhely ismert. Az alsó-miocén (23-15 millió éve) madárvilága a medencét jórészt kitöltő tenger partvidékének és szigetvilágának élővilágát képviseli. Ennek megfelelően továbbra is dominálnak a nyílt vizeken, illetve a vízparton élő fajok, de már megjelennek a vízi környezettől függetlenedett, erdős-füves területek lakói is. A középső-miocénban (15-10 millió éve) a világtengerrel kapcsolatát elvesztő beltenger élővilágának változása kimutatható a leírt madárvilág esetében is. Nemcsak a taxonok számának jelentős megnövekedése, de a fajlisták összetétele is erre utal. A kiterjed nyíltvizű és nedves környezetet jól tükrözi az ezekre a területekre jellemző típusok jelentős képviselete. Ugyanakkor jelentősen megnő az erdős-füves-nyílt területek lakóinak a  száma is és elsősorban az énekeseké. A felső-miocénban (10-5,3 millió éve) a Pannon-tó uralta a terület nagy részét és madárvilága jelentősen gazdagabb képet mutat mint az előző időszakoké. A tengeri-tenger parti madárvilágot – amely eddig jellemző volt, illetve gazdagon volt képviselve - mindössze egy  trópusi madár faj képviseli. 

Megmarad viszont  a jelentős vízi környezeti madárvilág fajgazdagsága,  köztük több különlegességgel is, amelyek ma csak a trópusokon élő fajokkal vannak képviselve, ami utalás a Pannon-tó környezetének éghajlati viszonyaira is. Rendkívül gazdagon van már képviselve az énekesek rendje. 

A fajlistát elemezve nyilvánvaló, hogy a Pannon-tó madárvilágában már szinte minden mai ökotipus megtalálható és képviselve van.
A pliocénra (5,3-1,8 millió év)  befejeződik a Pannon-tó feltöltődése és a velejáró környezetváltozás hatása megmutatkozik a kora-pliocén Kárpát-medencei madárvilágában is. Eltűnnek a tengeri típusok, lecsökken a vízi/nedves  környezetre jellemzők száma és jelentős az erdős-füves-nyílt élőhelyek madártípusainak a dominanciája. A késő-pliocén madárvilága már jóval gazdagabb és változatosabb képet mutat mint a kora-pliocéné. A leírt taxonok száma megháromszorozódik, a vízi környezet újbóli megnövekedését a nagyszámú ilyen élőhelyekre jellemző taxon is jelzi.
A kvarter (kb. 1,8 millió évtől máig) összesen 173 lelőhelyéről (119 pleisztocén és 54 késő glaciális – holocén) 15 rend, 41 család, 130 genus és 266 faj ismert a Kárpát-medence területéről. Az alsó-pleisztocén madárfaunájában még képviselve vannak a   már kihalt taxonok. A tizenegy kihalt faj és alfaj a Kárpát-medence területéről lett leírva. Ez a fajlista kb. 10%-át teszi ki.

Szintén észlelhető, hogy a kimondottan trópusi –szubtrópusi madárfaunát már csak egy taxon képviseli. De hasonlóképpen gyengén vannak képviselve az arktikus/alpesi tipusok is, valamint a tengeri madarak is hiányoznak. Az északi, illetve a tengeri madarak hiányából arra is következtethetünk, hogy a madárvonulás még nem volt kialakulva  teljes mértékben. A fajlistán szereplő többi taxon megtalálható a recens madárfaunában is. Tehát a  Kárpát-medence mai madárvilágának jelentős hányada már a kora-pleisztocénra  kialakult és mindössze  az elterjedtsége változott a glaciálisok alatt és után. 
A középső pleisztocén madárfaunája némileg szegényesebben van képviselve a Kárpát-medence fosszilis madárfaunájában mint az alsó illetve a felső-pleisztocéné. Ahogy az alsó-pleisztocén esetében is jelezve volt, többségük (11 faj és 10 alfaj) a Kárpát-medence területéről lett elősször leírva és közülük 6 faj, valamint valamennyi alfaj a recens taxonok elődjeinek tekinthetőek. A fajlista összetételében már dominálnak a szedentáris (állandóan itt tartózkodó)  fajok és az  északi vendégek, s jelentősen csökkent a melegebb éghajlatot kedvelők száma, ami szintén a vonulás kialakulóban való állapotára utal.

A felső-pleisztocén gazdag madárvilággal van képviselve a Kárpát-medence területén. Fellelhetőek  az előző korok kihalt fajainak és alfajainak közvetlen utódai is. A fajlista összetétele már a szezonális  vonulás teljes kialakulását tükrözi. Számos, a területen csak nyáron megtalálható és szaporodó faj tartozik ide (arányuk már meghaladja 20%-ot). Mint ahogy számos ma  északi vendégnek számító faj  is megtalálható a listán (kb. hasonló arányban mint a nyári vendégek). Mindez arra utal, hogy a glaciálisok idején is, a nyarak megfelelő körülményeket teremtettek számukra a táplálkozáshoz és szaporodáshoz, valamint arra, hogy a ma északi vendégekként  ismert fajok, akkor még nyári vendégek, vagy áttelelők lehettek. A Kárpát-medencétől északra elterülő területek ugyanis kevés megélhetési lehetőséget biztosíthattak számukra. Jellemzően hiányoznak a tengerpartok és a nyílt tengerek, valamint a szubtrópusi-trópusi tájak madarai. Egyedüli kivételt az enigmatikus óriás jégmadár (Halcyon sp.) lelet  képvisel, egy az Erdélyi Szigethegység keleti felében található barlangból.

Az utóbbi 20.000 év madárvilága már a recens madárfauna képét mutatja. A késő glaciálist követő felmelegedés több mint 10.000 éve alatt  folyamatosan változik a madárvilág is, fajok tűnnek el a faunából és újak jelennek meg a Kárpát-medence területén. A területünktől északra eső jégtakaró visszahúzódásával véglegesen kialakulnak a mai vonulási útvonalak. Számos eddig  itt költő faj  csak téli vendégként vagy átvonulóként jelenik csak meg. A medence éghajlatának melegedésével, más- addig kizárólagosan nyári vendégek – fajok akár állandóvá is válhattak.

Újra megjelennek a madárfaunában a tengerparti fajok, de meglepő az olyanok teljes hiánya, amelyek nem számítottak a történelmi időkben illetve  napjainkban  ritkaságnak. Az utóbbi évszázadokban eltűnnek a keselyük, a hófajdok, a havasi csóka és havasi varjú, amelyek a siket- és nyírfajddal, szirti fogollyal együtt a Kárpát-medence peremterületére  húzódnak, vagy teljesen hiányzanak a mai madárfaunából. Ugyanakkor, számos új faj jelent meg és telepedett meg a Kárpát-medencében. Elég megemlíteni a legújabb vendégeket (balkáni gerle és balkáni fakopács pl.).

A holocénból azonosított 171 taxonból 157 faji szintig lett meghatározva. Valamennyi recens fajt képvisel.     

A Kárpát-medence fossztilis és szubfosszilis madárfaunájának értékelésénél figyelembe kell venni, hogy azok a maradványok amelyekből meg lettek határozva, háromféle úton juthattak olyan közegbe, ahol a megfelelő tafonómiai viszonyok közt fosszilizálódtak.   

a/ Az első utat a természetes halállal vagy baleset során elpusztult egyedek maradványai képezik. Ebbe a kategóriába tartoznak a csúcsragadozók (sasok,  keselyük, ölyvek, nagyobb sólymok és baglyok), amelyeknek gyakorlatilag a természetben nincsenek ellenségei és nem szoktak zsákmányául esni más ragadozóknak. Maradványaik rendszerint barlangi üledékekben fordulnak elő, vagy vizek sodrása révén kerülnek megfelelő fosszilizálódást elősegítő közegbe.  

 Hasonló a helyzet az más igen nagy testű madarak esetében is (strucc, gödényfélék, gólyák, darvak, hattyúk). Ők is ritkán esnek tollas vagy szőrmés ragadozók áldozatává. Legfeljebb elpusztult tetemüket hurcolhatják be a ragadozók olyan helyre, ahol maradványaik fennmaradhatnak. A szintén nagy testű túzokfélék, fajdok, pávák, ludak, stb. viszont már sokkal gyakrabban válnak prédává és így fosszilis maradványaik sem ritkák.

Ide tartozik még igen sok vízimadár, amelyek bár a természetben jóval kevésbé ritkák mint amennyire a fossziliák közt találkozhatunk  velünk.  A fentiek következtében a faunalisták paleoökológiai értelmezhetősége némileg torzulhat.

b/ A második út a leggyakoribb, amikor tollas vagy szőrmés ragadozók zsákmányállatainak a maradványai fosszilizálódnak. A legtöbb fosszilia ebbe a kategóriába tartozik. Elsősorban a récefélék, tyúkfélék, fajdok, a kisebb termetű guvatfélék (vizícsibék) és természetesen az énekesek tartoznak ide. Mivel az utóbbiak jellemzően bizonyos élőhelyeken fordulnak csak elő, ezáltal jelzik is azoknak a létét a területen. A helyzetet viszont bonyolítja, hogy nagyon sok közülük vonuló vagy kóborló fajhoz tartozik. Ez azonban csak a szórványleleteknél  jelenthet problémát. 

c/ A harmadik út már az emberhez kötődik s a maradványok rendszerint az ember vadász-, vagy állattenyésztési   tevékenységének eredményei. Paleolit, mezolit és neolit lelőhelyek telephelyeinek emésztőgödreiből, majd a fém-kultúrák s végül a történelmi korok emberi településeinek területéről előkerült vad és házi szárnyasok maradványai  is sok információval szolgálnak. Mind  a terület madárvilágról, mind az emberi tevékenységről és megjelenési formáiról. 

Az utóbbi évszázadokban bekövetkezett jelentős környezet átalakítások révén számos madárfaj  nem fészkel már a Kárpát-medence területén, vagy a számuk jelentősen lecsökkent, ugyanakkor megfigyelhető számos vadmadár faj  urbanizálódási folyamata, melynek révén felcserélik eredeti környezetüket az emberi települések táplálékot bővebben biztosító élőhelyeivel.  A fecskefajok többsége, a házi veréb, több bagoly és vércsefaj, számos rovar- és magevő énekes a települések épületeinek falain, parkjaiban, kertjeiben találta meg új élőhelyét. De a vadrucák, sirályok, sólymok, sarlósfecskék, stb. szintén gyakran előfordulnak ebben a mesterséges környezetben. 

Az emberre vár a feladat, hogy segítse ezt a terjeszkedési folyamatot és hogy biztosítsa a madárvilággal való békés együttélést.
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